

*Каролькевич Д.И.
Белорусский государственный университет, Минск
Науч. рук. – канд. биол. наук, доцент И.В. Пантюк*

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОБЩЕСТВЕННЫХ И ГОСУДАРСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ В ПОМОЩИ ЖЕРТВАМ НАСИЛИЯ В СЕМЬЕ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Насилие в семье – это преднамеренное нанесение телесного или психологического ущерба и страдания членам семьи, включая угрозы совершения таких актов, как принуждение, лишение собственной свободы. Под видами насилия понимается: физическое, сексуальное, психологическое насилие, экономическое насилие.

По результатам исследования, проведенного в 2011 г. Центром социологических и политических исследований БГУ, 4,5 % белорусских женщин в возрасте от 18 до 60 лет подвергаются психологическому насилию в семье. Каждая четвертая – физическому насилию; 22,4% женщин испытывают экономическое и 13,1% – сексуальное насилие со стороны мужа или постоянного партнера. Избиению подвергались 6,5% опрошенных мужчин и 11,3% женщин, принуждались к половой связи – 5,7% мужчин и 12,7% женщин, отказ в деньгах для приобретения жизненно важных вещей испытывали 7,8% мужчин и 17,2% женщин.

По данным социологического исследования по изучению распространенности домашнего насилия, проведенного при поддержке Фонда ООН в области народонаселения в 2014 г. в белорусских семьях женщины терпят насилие в 2,5 раза чаще, чем мужчины (33,9% против 14,2%). Среди форм насилия в отношении женщин в Беларуси лидирует психологическое (76,2%), физическое (31,6%) и сексуальное (18,4%).

Факторы, связанные с повышенным риском актов насилия, включают: низкий уровень образования, перенесенное жестокое обращение в детстве или наблюдаемое насилие в семье, вредное употребление алкоголя, терпимость к насилию и гендерному неравенству.

В Республике Беларусь пока нет отдельного закона о предотвращении домашнего насилия. Международные документы, применимые на территории Беларуси, имеют декларативный характер. Нормы Уголовного кодекса и кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях направлены не на предупреждение, а на ликвидацию последствий случившегося и начинают действовать после факта совершения насилия. Белорусское государство не имеет права вмешиваться в частную жизнь до факта совершения насилия на этапе его предотвращения.

На данный момент решение проблемы домашнего насилия в Республике Беларусь регулируется следующими нормативно-правовыми документами: 1) Конституция Республики Беларусь; 2) Уголовный кодекс Республики Беларусь; 3) Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях; 4) Кодекс Республики Беларусь о браке и семье; 5) Гражданский Кодекс Республики Беларусь; 6) Закон Республики Беларусь «Об основах деятельности по профилактике правонарушений»; 7) Закон Республики Беларусь «О социальном обслуживании».

В Республике Беларусь вступил в силу новый закон «*Об основах деятельности по профилактике правонарушений*» от 4 января 2014 г. № 122-З. Согласно нормативному акту в статье № 17, насилие в семье определяется как «умышленные действия физического, психологического, сексуального характера члена семьи по отношению к другому члену семьи, нарушающие его права, свободы, законные интересы и причиняющие ему физические и (или) психические страдания». Закон распространяется не только на супругов в официальном браке и родственников, но и на иных граждан, проживающих совместно и ведущих общее хозяйство. Таким образом, даже если союз не зарегистрирован, его участники тоже защищены законом.

В отношении гражданина, совершившего насилие в семье, может применяться защитное предписание. Это принципиально новая мера для белорусского законодательства. Защитным предписанием семейному агрессору запрещается: а) предпринимать попытки выяснять место пребывания пострадавшего от насилия в семье; б) посещать места

нахождения пострадавшего от насилия в семье; в) общаться с пострадавшим, в том числе по телефону и с использованием интернета.

Защитное предписание обязывает гражданина, совершившего насилие в семье, временно покинуть общее с пострадавшей стороной жилое помещение на срок от трех до тридцати суток и запрещает распоряжаться общей совместной собственностью.

Впервые в Беларуси по инициативе Белорусского союза женщин, в октябре 1998 г., был создан первый в республике Кризисный реабилитационный центр для женщин и детей, подвергшихся насилию. При союзе с 1996 г. функционировал Центр социальной поддержки женщин. За время работы (до 2002 г.) центр оказал помощь более чем пяти тысячам женщин. В 2001 г. стартовал проект «Создание кризисного центра для женщин в г. Минске», подготовленный Общественной организацией «Белорусская ассоциация социальных работников». Проект осуществлялся при поддержке Британской службы волонтеров BESO, Норвежской и Исландской ассоциаций социальных работников и Программы ТАСИС. Реализовывался на базе одного из территориальных центров социального обслуживания населения (ТЦСОН) г. Минска. Помимо психологической и юридической помощи, пострадавшим женщинам с детьми оказывалась услуга временного проживания, при необходимости их посещали на дому. Было организовано проживание в загородном доме, однако практика показала, что такой вариант неудобен из-за отдаленности приюта от мест работы и учебы детей проживающих. В октябре 2002 г. Кризисный центр для женщин и детей перешел под руководство зарегистрированного в это время общественного объединения «Радислава» и просуществовал до 2006 г. В рамках проекта был также организован классический шелтер – двухкомнатная квартира в городе Минске, где могло разместиться до трех человек одновременно.

К государственным организациям по защите жертв насилия относятся: а) учреждения здравоохранения, в которых можно зафиксировать факт нанесения побоев и получить медицинскую помощь, б) правоохранные органы, в) территориальные центры социального обслуживания населения (ТЦСОН). Всего их в Беларуси 149, и 2 центра помощи семье и детям. В Центрах осуществляется психологическая и юридическая помощь пострадавшим от домашнего насилия, а также социальное сопровождение. В целях оказания помощи лицам, находящимся в кризисном состоянии (опасном для здоровья и жизни состоянии, в конфликте с другими членами семьи, подвергшимися психофизическому насилию, ставшими жертвами

торговли людьми), в отделении социальной адаптации и реабилитации создается «кризисная комната».

В отечественном опыте работы «кризисных комнат» существуют различные формы услуг, организованных для пострадавших. «Кризисная комната» – специально оборудованное помещение Центра, обеспеченное всеми видами коммунально-бытового благоустройства (по возможности с отдельным входом) и предназначенное для предоставления, в случае необходимости, лицам, находящимся в кризисном состоянии, временного пребывания. В таких центрах можно оставаться до 10 дней и более, если руководство Центра даст соответствующее разрешение. Помимо жертв домашнего насилия в помещениях «кризисной комнаты» зачастую проживают социальные сироты, жертвы экономического насилия либо другие нуждающиеся. Например, в г. Гомеле по решению местной власти была поселена семья, у которой сгорел дом.

Кроме того, в республике при общественных объединениях и религиозных организациях созданы убежища. Так, при Союзе сестричеств милосердия Белорусской Православной Церкви работает приют в г. Лиде (Гродненская область). Общественное объединение «SOS-Детская деревня» дает убежище женщинам с детьми в Могилеве.

К общественным организациям помощи жертвам насилия относятся: а) общественное объединение «Белорусская ассоциация молодых христианских женщин», б) международное общественное объединение «Гендерные перспективы», в) общественное объединение «Могилевский женский центр поддержки и самообразования» (г. Могилев), г) Борисовское женское социальное общественное объединение «Провинция» (г. Борисов), д) общественное объединение «Радислава» (г. Минск), е) Общественное объединение «Клуб деловых женщин» (г. Брест), ж) Общественное объединение «Родник возрождения» (г. Брест), з) ОО «Клуб деловых женщин «Юго-Запад» (г. Пинск) и др. В данных организациях предоставляют: психологическую, духовную, юридическую помощь, приют для женщин и детей, временное убежище (шелтер), психологическую помощь агрессору, оплату проезда по стране. 16 ноября 2015 г представительницы женских общественных организаций Беларуси выступили с открытым письмом о необходимости принятия в Беларуси закона о предупреждении насилия в семье.

Работа с пострадавшими от насилия является значимым образованием для общества. Основная цель такой деятельности – поддержание личности пострадавшего в трудное для него время, а также формирование отношения нетерпимости к любому виду

проявления насилия. Расширение потенциала работы «кризисных комнат» и создание приютов в Беларуси в наибольшей степени будут способствовать решению проблемы домашнего насилия как на государственном, так и на частном уровне.